

当奥林匹克邂逅传统文化

情
月
再
岁



北京冬奥会,除了即将到来的精彩赛事,还能看到些什么?或许,中国的传统文化也将在冬奥会上跨界火起来!

两天探访,记者在主媒体中心看到诸多中国传统文化体验区。以“守正创新”姿态亮相北京冬奥会,在冬奥会上讲好中国故事,为前来报道北京冬奥会的外国记者提供一个了解中国的窗口。

本报讯 (特派记者 厉苒苒)北京冬奥会中国体育代表团秘书长倪会忠表示,开幕式上中国代表团旗手确定为速度滑冰男子运动员高亭宇和钢架雪车女子运动员赵丹。

高亭宇将第二次参加冬奥会,平昌冬奥会上他得到铜牌,为中国队实现了突破。

赵丹是来自内蒙古的跨界跨项运动员,今年19岁的她通过层层选拔入选国家队,将参加钢架雪车比赛。

中国代表团旗手确定
男旗手:高亭宇 女旗手:赵丹



主媒体中心到处都能看到传统文化元素 图 IC



扫码看特派记者新冬奥视频

中医展示馆中的穴位铜人与浩瀚星空 特派记者 厉苒苒 摄

中医受追捧

在冬奥会主媒体中心二楼中央,有个100平方米的“中医药文化展示空间”,这扇神奇的中国文化“窗口”总能吸引每个路人的目光。

“青蒿,一种不起眼的小草,传统中医用于治疗虚热、中暑以及黄疸等疾病。参考古人经验,结合现代科技,屠呦呦研发提取出的青蒿素,是当今治疗疟疾的首选药物。屠呦呦因此荣获诺贝尔生理学或医学奖……”随着一株小草讲述故事,每位客人很快被带入中医药的世界。运用了3D模拟技术,全息投影模拟一棵青蒿的生长入药过程,近侧展柜中还陈列了屠呦呦荣获的诺贝尔奖奖杯的复制品。

来自瑞士的麦克·阿什万登告诉记者,自己对中医很有兴趣,以往在疲劳时也会选择用推拿等方法缓解压力,“但来到这里之后才知道,原来中医的学问有这么多。”

工作人员陈小清告诉记者,中医展示馆中,各种装饰的背后都蕴藏着中医博大精深的内涵:迎面展示的青铜人像是所有中医人都熟悉的穴位铜人,屋顶上的浩瀚星空对应的是12星宿24节气,屋顶装饰更是中医常见的百子柜的模拟版。

整个中医展示厅最热闹的地方,要数厅外的“AI太极”人机互动环节,在驻场工作人员的指导下,每天都有近百人跟随“AI太极”数字师傅练习陈氏太极拳。据介绍,“AI太极”以二十四式太极拳为蓝本,通过机器视觉+人工智能算法,实现太极拳动作的多维度量化评估与高沉浸感训练。在现场,打完一套太极拳就能免费领一个中医盲盒,盲盒里既可能有中医五行拳的手办又可能有金属书签。

其实不止在主媒体中心设有中医展示馆,在北京冬奥村以及张家口山地新闻中心也设有中医展示馆。在张家口,一款自助式中医健康设备“衷医之门”首次亮相山地新

闻中心及核心赛区服务保障场所。尤其值得一提的是,这台“衷医之门”桌面设备是“上海智造”,作为上海市级文化创意示范项目,“衷医之门”通过传统的望闻问切,提供相应诊疗结果,提升普通人对中医诊疗的兴趣。机器圆润小巧的外观格外可爱,被亲切称为“中医机器人”。

处处花心思

除了中医药展示馆,其实在主媒体中心里,处处都能看到传统文化。

硕大的外墙上,是红艳艳的牧童放牛窗花图样,脑海中,不由自主就能浮现出诗词:“借问酒家何处有,牧童遥指杏花村”。文字新闻工作间外圈,是一溜传统文化展示柜,故宫太和殿屋脊上的十只脊兽一字排开,一旁,黄绿色的琉璃瓦散发着温润的光泽。盘扣装饰物、景泰蓝、象牙微雕文房四宝、青瓷茶具……博大精深的中国传统文化在这里得到集中展示。

所有的新闻发布厅名字都来自中国传统二十四节气,最重要的主新闻发布厅的名字正是立春——北京冬奥会开幕的日子。

屋顶上,一溜纸鸢扶摇而上,映衬着窗外的“奥运蓝”景致让人心旷神怡。落地窗前,采用传统榫卯结构定制的屏风、花架隔离开一个个休憩场所。电视转播工作区外,一扇红彤彤的宫门正悄然打开,冰墩墩和雪容融探出脑袋。现场还为到访的中外记者赠送英、法、德、西语的中国文化书籍,让外国记者更多了解中国。现场负责人介绍说:“冬奥组委希望借由这样的方式传播中国的民俗文化,也希望通过这种沉浸式的体验方式弥补到访的外国记者因闭环管理无法外出参观的遗憾。”

当体育盛会遇到传统文化,就好像极具太空感的冬奥会吉祥物冰墩墩拥抱喜庆温暖的冬残奥会吉祥物雪容融,奥林匹克精神和中国传统文化碰撞出了和谐乐章。

特派记者 厉苒苒 (本报北京今日电)

高山滑雪医疗队整装待命

既拿柳叶刀 又执滑雪杖

在北京冬奥会延庆赛区,有这样一群特殊的冬奥会参与者,他们驰骋在皑皑白雪之上,翩若惊鸿,又能救死扶伤——他们就是北京冬奥会高山滑雪医疗队。昨天下午,在北京冬奥会主媒体新闻中心,通过视频连线的方式,正在延庆赛区整装待命的两名高山滑雪医疗队副医疗官郭祁和滑雪医生孙旭讲述了他们的故事。

与一般的滑雪赛道不同,高山滑雪赛道使用的是“冰状雪”,表面非常光滑,危险系数极高。据统计,在国际大赛上,参赛选手的受伤几率高达15%。

郭祁介绍,高山滑雪医疗队包括医生、急救队员、急救车和两架救援直升机。这支队伍中还包括12名国外医生及26名国外巡逻队员,可谓阵容豪华。这支滑雪医疗队在2018年年底组建,过去4个雪季,他们一直坚持在万龙滑雪场接受高水平教练的高强度培训,如今医生们的滑雪技能突飞猛进。高山滑雪赛道地势复杂,对医生们的滑雪技能要求极高。此外,滑雪医生们需要身背十余公斤重的救援包前去救治伤员,身体负荷可想而知。

特派记者 厉苒苒 (本报北京今日电)

直升机在国家高山滑雪中心进行救援演练 图 新华社

